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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Bettina Dickes (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung,Wissenschaft, Jugend und Kultur

Lehrerstellen

Die Kleine Anfrage 2723 vom 28. Januar 2010 hat folgenden Wortlaut:

Laut Statistischem Landesamt hat sich die Zahl der Lehrer um 1 040 Lehrkräfte erhöht.
Ich frage die Landesregierung:
1. Wie vielen Vollzeitäquivalenten entspricht diese Lehrerzahl?
2. Wie hatten sich die Lehrerzahlen bzw. die Zahl der Vollzeitäquivalente in den vergangenen fünf Jahren entwickelt – gesamt und

aufgeschlüsselt nach Schularten?
3. Wie hat sich im gleichen Zeitraum die Zahl der Schülerinnen und Schüler entwickelt – absolut und aufgeschlüsselt nach Schul-

arten?
4. Wie hoch war in den vergangenen fünf Jahren die Zahl der sich in der Freistellungsphase der Altersteilzeit befindenden Lehrer

in Lehrerzahl und Vollzeitäquivalenten – insgesamt und aufgeschlüsselt nach Schularten, prozentual und absolut?
5. Wie hat sich in den vergangenen Jahren die Zahl der von der Landesregierung ausgewiesenen Stellen entwickelt, die nicht für

Unterricht, sondern für anderwärtige Tätigkeiten wie z. B. Schulverwaltung oder AQS ausgewiesen werden – absolut und pro-
zentual?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 23. Februar 2010 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung: 

Das Statistische Landesamt hat am 5. Januar 2010 in einer Pressemitteilung darauf hingewiesen, dass auf Basis der Amtlichen Schul-
statistik die Zahl der hauptamtlichen Lehrkräfte im Schuljahr 2009/2010 gegenüber dem Vorjahr um 1 058 gestiegen ist. 

Die vom Statistischen Landesamt ausgewiesene Erhöhung gibt allerdings nicht die tatsächliche Entwicklung wieder, da in der Schul-
statistik 2008/2009 bei der Erfassung der Lehrkräftedaten Unschärfen bei der Zuordnung von haupt- und nebenamtlichen Lehr-
kräften aufgetreten waren. Dies hatte dazu geführt, dass ca. 320 hauptamtliche Lehrkräfte in der amtlichen Schulstatistik als neben-
amtliche Lehrkräfte nachgewiesen wurden. Diese „Verschiebung“ wurde zu einem Zeitpunkt festgestellt, zu dem die Daten des Statis-
tischen Landesamtes für das Schuljahr 2008/2009 bereits veröffentlicht waren und nicht mehr korrigiert werden konnten.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Vor dem Hintergrund der Ausführungen in der Vorbemerkung ist ein Vergleich der Lehrkräftedaten der Schuljahre 2008/2009 und
2009/2010 nur auf Basis der Vollzeitlehrereinheiten (VZLE) von haupt- und nebenamtlichen Lehrkräften möglich. Die Zahl der
VZLE der haupt- und nebenamtlichen Lehrkräfte im Schuljahr 2009/2010 ist gegenüber dem Vorjahr um 525 gestiegen.

Zu Frage 2:

Die in der amtlichen Statistik abgebildete Zahl der hauptamtlichen Lehrkräfte an allgemeinbildenden Schulen in den vergangenen
fünf Jahren ist der folgenden Übersicht zu entnehmen:
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Die Entwicklung der Vollzeitlehrereinheiten (hauptamtliche und nebenamtliche Lehrkräfte) an allgemeinbildenden Schulen in den
letzten fünf Jahren ergibt sich aus der nachfolgenden Darstellung:

Zu Frage 3:

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler an allgemeinbildenden Schulen hat sich in den letzten fünf Jahren wie folgt entwickelt:

Zu Frage 4:

Die Zahl der sich in der Freistellungsphase der Altersteilzeit befindenden Lehrkräfte sowie die Vollzeitlehrereinheiten sind in ab-
soluten und prozentualen Werten – gemessen an der Gesamtzahl der Lehrkräfte bzw. der Vollzeitlehrereinheiten – in der nach-
folgenden Übersicht dargestellt:
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Schuljahr 2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010

Grund- und Hauptschulen 13 892 13 820 13 678 13 301 12 736 
Regionale Schulen 2 568 2 643 2 681 2 609 –
Duale Oberschulen 493 505 508 505 –
Realschulen plus – – – – 4 800
Realschulen 4 125 4 081 4 197 4 149 3 010 
Gymnasien 8 894 9 022 9 298 9 471 9 773 
Integrierte Gesamtschulen 1 262 1 293 1 347 1 457 2 052 
Förderschulen 2 798 2 822 2 852 2 860 2 945 
Freie Waldorfschulen 190 199 208 121 215 
Kolleg/Abendgymnasien 78 78 78 73 73 

zusammen 34 300 34 463 34 847 34 546 35 604 

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Schuljahr 2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010

Grundschulen 9 043 9 032 8 928 8 975 9 021 
Hauptschulen 3 087 2 878 2 826 2 707 1 979 
Regionale Schulen 2 110 2 111 2 153 2 156 –
Duale Oberschulen 442 453 467 464 –
Realschulen plus – – – – 3 939
Realschulen 3 459 3 397 3 513 3 583 2 543 
Gymnasien 7 541 7 656 8 018 8 232 8 595 
Integrierte Gesamtschulen 1 083 1 083 1 148 1 243 1 778 
Förderschulen 2 545 2 515 2 523 2 523 2 551 
Freie Waldorfschulen 160 169 157 162 162 
Kolleg/Abendgymnasien 64 64 65 60 62 

zusammen 29 534 29 358 29 798 30 105 30 630 

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Schuljahr 2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010

Grundschulen *) 169 106 166 563 160 189 156 294 150 969 
Hauptschulen 43 798 39 918 36 455 33 351 23 272 
Regionale Schulen 34 672 33 674 32 346 31 330 –
Duale Oberschulen 6 938 6 778 6 582 6 364 –
Realschulen plus – – – – 57 110
Realschulen 68 953 68 145 67 934 67 133 46 143 
Gymnasien 127 024 130 525 134 445 137 110 138 652 
Integrierte Gesamtschulen 16 165 16 454 16 764 17 692 24 526 
Förderschulen 17 272 16 819 16 413 15 868 15 545 
Freie Waldorfschulen 2 297 2 334 2 396 2 390 2 416 
Kolleg/Abendgymnasien 742 706 709 653 669 

zusammen 486 967 481 916 474 233 468 185 459 302 

*) Inklusive Primarstufe Grund- und Hauptschulen und Grund- und Regionale Schulen bzw. Grund- und Realschulen
plus; ohne Schulkindergarten.

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.
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Zu Frage 5:

Die Zahl der von der Landesregierung für Unterrichtsverwaltung ausgewiesenen Stellen hat sich in den letzten fünf Jahren wie folgt
entwickelt:

Doris Ahnen
Staatsministerin
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Schulart 2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010
in % in % in % in % in %

Grundschulen Lehrkräfte 474 5,0 560 5,8 579 6,0 669 7,0 812 8,2
VZLE 223,1 2,7 258,0 3,1 268,0 3,2 308,0 3,7 376,7 4,4

Hauptschulen Lehrkräfte 148 5,4 159 6,1 171 6,6 180 7,5 174 9,4
VZLE 73,2 3,1 74,8 3,3 80,7 3,6 84,2 3,9 82,0 5,1

Grund- und Hauptschulen Lehrkräfte 99 6,3 106 7,0 108 7,6 107 8,2 99 10,5
VZLE 48,2 3,6 50,7 4,0 52,0 4,3 51,1 4,4 47,7 5,8

Realschulen Lehrkräfte 168 4,1 176 4,3 191 4,6 207 5,0 178 5,9
VZLE 75,6 2,2 76,1 2,2 81,7 2,3 87,6 2,4 74,2 2,9

Gymnasien Lehrkräfte 425 4,8 423 4,7 439 4,7 444 4,7 497 5,1
VZLE 196,0 2,6 194,9 2,5 201,2 2,5 203,4 2,5 222,6 2,6

Kolleg/ Lehrkräfte 2 2,6 2 2,6 3 3,8 2 2,7 1 1,4
Abendgymnasien VZLE 1,0 1,6 1,0 1,6 1,5 2,3 1,0 1,7 0,5 0,8

Integrierte Lehrkräfte 26 2,1 23 1,8 42 3,1 43 3,0 83 4,0
Gesamtschulen VZLE 11,9 1,1 10,4 1,0 19,5 1,7 19,5 1,6 38,2 2,1

Regionale Schulen/ Lehrkräfte 78 3,0 106 4,0 130 4,8 156 6,0 – –
Grund- und Regionale Schulen VZLE 36,2 1,7 50,2 2,4 60,7 2,8 73,6 3,4 – –

Duale Oberschulen Lehrkräfte 14 2,8 19 3,8 22 4,3 25 5,0 – –
VZLE 6,8 1,5 8,9 2,0 10,7 2,3 12,2 2,6

Realschulen plus/ Lehrkräfte – – – – – – – – 342 7,1
Grund- und Realschulen plus VZLE – – – – – – – – 159,3 4,0

Förderschulen Lehrkräfte 72 2,6 94 3,3 86 3,0 95 3,3 105 3,6
VZLE 35,2 1,4 45,4 1,8 41,5 1,6 46,2 1,8 50,5 2,0

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Schulverwaltung (ADD)

Stellen für 2006 2007 2008 2009 2010

Beamte/Beamtinnen 199,50 199,50 199,50 211,50 211,50
Abordnungen 10,00 10,00 10,00 16,00 16,00
Beschäftigte 11,50 11,50 11,50 16,25 16,25

Summe 221,00 221,00 221,00 243,75 243,75

AQS

Stellen für 2006 2007 2008 2009 2010

Beamte/Beamtinnen 22,00 22,00 24,00 24,00
Abordnungen 10,00 10,00 9,00 9,00
Beschäftigte 5,00 5,00 15,50 15,50

Summe 0,00 37,00 37,00 48,50 48,50

Zusammen 221,00 258,00 258,00 292,25 292,25

Entwicklung 37,00 0,00 34,25 0,00
in % 16,7 0,0 13,3 0,0

Quelle: Haushaltsplan.


